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(Ky) A mai történelmi idők min­
den egyénnel szemben kötelezettsé­
get támasztanak. Arra köteleznek 
bennünket legelsösorban is, hogy 
megértsük azt a nagy erőfeszítést, 
melyet a tengelyhatalmakkal együtt 
hazánk is folytat s ehez a nagy 
munkához méltóan viselkedjünk, 
egész magatartásunkat a sorsdöntő 
idők komolyságához alkalmazzuk. 
Tudatosan éreznünk kell, hogy a 
hadvezér, a katona, a gazda, az ipa­
ros, a kereskedő, a tisztviselő, stb, 
mindannyia egyaránt egy-egy fon­
tos része a maga helyén annak a 
hatalmas összeműködö erőműnek, 
amely az uj magyar életért harcol. 
Mert ekével, tollal, kalapáccsal, üz­
leti mérleggel is lehet harcolni. Attól 
függ, hogy forgatjuk, hogy hasz­
náljuk. Ha rosszul forgatjuk, akkor 
nem harcosok, hanem defetisták 
vagyunk.

Két hadszíntéren folyik a harc 
Künn a fronton és benn az ország­
ban. A polgári élet harcosai is az 
életért, hazánk boldogabb jövőjéért 
küzdenek. A belső front tiszteletre­
méltó harcosai közé számítanak a 
családanyák is, akik naponta nagy 
feladat előtt állanak, amikor a ren­
delkezésükre álló összegből elő kell 
teremteniök a családjuk részére a 
tápláló élelmet. Minél szegényebb a 
családanya, annál nagyobb harcot 
kell vívnia. A legszegényebbek az 
élet legnagyobb hősei, övéké az 
igazi dicsőség és nem azoké, akiket 
erőszakkal kell hátrább tolni a Kö­
zösség Érdeke mögé az Én érdekét 
képviselő első sorból, ahová ismert 
erőszakos lendületükkel tolakodnak. 
Azokra kell ma fényt sugároznunk, 
akik a mai élet legnagyobb meg­
próbáltatásaival igaz ember módjára 
küzdenek.

Minden háború kisérő jelensége, 
hogy az emberi élethez legszüksé­
gesebb cikkek, áruk értéke, ára fel­
emelkedik. Az ország lakossága 
kényszerű autarkiára, önellátásra 
szorul, ezzel szemben a fogyasztás 
megnövekedik. A katonáknak a 
harctéren jobb táplálkozásra van 
szükségük mint a laktanyákban. A 
háború küzdelmeiben jobban kopik, 
szakad a ruha mint az egyszeiű 
katonai gyakorlatokon. Bizonyos 
árukat és anyagokat ma már min­
den ország zár alá helyez, mert 
azokra magának is szüksége van, 
vagy szüksége lehet, nem bocsátja 
tehát áruba más ország lakossága

22 ív elölt, 1919. augusztus elsején történt, 
högy a cseh legionisták Oroszországban, a 
krasznojarszki fogo'ytáborban tizenhetedma- 
gával kivégezték dr. Pély Géza tartalékos 
föhadnaiy, lévai földinket. Ezek az áldozatok 
a magyar nemzeti gondolat és a bajtársi 
érzés mártírjai, akiket az elvakult cseh le- 
gionisták alávaló módon legyilkoltak.

Dr. Pély Géza ugyanis a krasznojarszki 
fogolytáborban sínylődő magyar hadifoglyok 
között megalakította a Magyar Nemzeti Srö- 
vetaéget. A Pély Géza elnökletével működő 
szövetéig célja a nyomorgó hadifoglyok anyagi 
támogatása és szellemi oktatása vö t. 1919 
nyarán Kraaznojarszkban egy szibériai lövé­
szekből á'ló ezred legénysége fellázadt, a 
lázadást a csehek leverték, utána pedig a 
magyarokra támadtak dühükkel a a Gayds 
tábornok vezetéae alatt álló caeh legionisták 
aszal az ürüggyel, hogy ez orosz lövészeket 
Pályák lázitották fel, kivégeztek 17 magyar 
hadifoglyot, akik a Magyar Nemzeti Szövet­
séghez tartoztak.

Pély Géza a világháború előtt Galántán 
ügyvéd volt s részt vett a közéletben is, mint 
a magyar függetlenségi gondolet harcosa se 
párt programjának képviselőjelöltéül tel is 
lépett, de kisebbségben maradt a 67 es párti 
jelölttel szemben.

Dr. Pély Géza felesége férjének utolsó le­
velét a hadifogságból már csak annak halála 
után kapta kézher. Es a levél, emely a bor­
zalmasan zajló történelmi időkhöz mért ka­
landos utón került az özvegy kezébe, bete­
kintést enged dr. Pély Géza nagy leikébe. 
Ezt a levelet egy Décsy Kálmán nevű hadi­
fogoly, aki a fogolytáborból megszökött, hozta 
magával Krasznoj araikból s rejtegette ma­
gánál nehéz útja alatt. Déczyt útközben 
elfogták, börtönbe vetették és ez 1918 május 
23-án kelt levél igy csak harmadtól év után 
jutott Pély G Száné kezébe.

— Három áv óta úgyszólván szüntelenü 
olt ülnek a könnyek a csatornák nyílásánál
— írja Pély Géza a levélben többek között.
— De itt sírni aem lehet, mert itt soha sem 

vagyok egyedül. Három év óta soha egy órára, 
aokazor egy percre sem I Wilde Oszkár azt 
Írja Ds Profundis cimü gyönyörű könyvében, 
hogy a »iv arra van teremtve, hogy meg­
törjön. Nos, az én szivem ia megtört. D> 
nem keményeden meg. Pedig egy ideig re­
ménykedtem ebben a megváltásban. Azt 

részére, mert mai viszonyaiban az 
anyag szükségletben a pénz felett 
áll. Sok anyagot el kell vonni a 
polgári lakosság fogyasztása elől, 
mert arra a hadseregnek van szük­
sége. Ennek következtében a köz­
gazdasági élet törvénye szerint ter­
mészetszerűen bizonyos áremelke­
dés áll elő.

olvastam valahol, hogy a könnyek, amiket 
ki nem airhatunk, viasza hullanak a azivre 
és megölik azt. At én bolondoz szivem __
ugylátszik — nem közörslges egyagból van 
gyúrva, mert mindig él és mindig sajog. 
Nagy, kimondhatatlan mély fájdalom nehe­
zedik a lelkimre. Alig bírom. Pedig erős 
vagyok, tokkal erősebb, mint voltam.

Időnként szeretek aszal a gondolat­
tal foglalkozni, hogy ez a nagy bána­
tom lesz a képesítésem arra, hogy nagy 
do'gokat vigyek véghez. Mert az volna a 
vágyam a talán az hozna vigasztalást is.

Szeretnék nagy, igen nayy azoígá'a- 
tot tenni az én aokat szenvedett ha­
zámnak.

A jövő életemet úgy szeretném berendezni, 
hogy kizárólag a közügyeknek éljek. Mega 
tudja, hogy ez volt a második szerelmem.

Itt egy nagy munkát Írtam Magyarország 
éa Ausztria viszonyainak a reformjáró1. Mi 
változott otthon ? Úgy érzem semmi. Azt 
hiszem, jókor fogok jönni a könyvemmel...

Nam sokára megyek már. Fal vagyok véve 
a második betegállományba. Mily jó lesz 
otthon . . . Bátorság I Kitartás I

E ’elkeaitő szavakkal fejezi be m> gható 
levelét dr. Pély Géza. A bátoritásra szoruló 
nagy félek még másokat bátorított! Nem 
gondolta még akkor, hogy lángoló magyar 
hazatisága miatt a cseh martalócok áldozata 
lesz és soha sem látja viszont szülőföldjét, 
a szépséges lévai lankákat s nagyra hivatott 
bús életét szomorú torzóvá teszi a cseh gyilok.

Ssjnor, hogy soha sem tudhattuk meg, 
hogy köny vében milyen gondolatokat rögzített 
meg, mi foglalkoztatta áldoiatos és magas 
szellemét. Annyi bizonyos, hogyha az Isten 
keze Oroszország legbirhedtebb fogolytábo­
rából a krasznojarszki pokolból, ahol egy 
másik négy magyar szellem : Gyóni Géza, 
megőrült, hazasegití, a cseh rabság alatt egyik 
vesére lett volna kisebbségi magyar életünknek.

A nsgy magyar tragédia évfordulóján a 
szülőföld kegyeletét rovom le e megemléke­
zéssel a cseh legionisták magyar áldozatai 
iránt s azon leszünk, hogy dr. Pély Gáza 
Horthy Miklós úti 25. számú lévai szülőházán 
emléktábla hirdesse a lévai magyar szellem 
áldozathozatalát. Az utca-elnevezések idején 
vájjon miért feledkeztek meg róla ? Egy 
ulcát biionyára megérdemelt volna hősünk is I

Amig ez az emelkedés megfelel 
a közgazdasági élet törvényeinek, 
addig a fogyasztó közönség bele is 
nyugszik a helyzetbe. A fogyasztók 
jogos panasza akkor következik be, 
amidőn azt látja, hogy az árak 
emelkedését az önzés, az emberi 
mohóság idézi elő. Ezt az áreme­
lést a hatóság is üldözi, mert nem 
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csupán az egyénnek van ártalmára, 
hanem az egész közösségnek, a ha­
zának is, mert az egész ország la­
kossága lelki ellenálló képességét és 
erejét csökkenti, rontja a közhan­
gulatot, defetizmus kialakítására al­
kalmas. Azok, akik az első világ­
háborúban elharapózott spekulációk 
mintájára kísérelték meg a jogtalan 
nyerészkedést, keservesen megla­
koltak érte, mert az illetékes ható­
ságok már eleve példát statuáltak 
szigorú Ítéleteikkel arra, hogy a 
most folyó háború már nem alkal­
mas tér egy uj hadimilliomos osz­
tály kialakítására. Az Ítéleteket az 
ország közvéleménye a legnagyobb 
megnyugvással fogadta, mert meg­
győződést szerzett belőlük, hogy a 
kormány eltökélt szándéka a fenti 
elgondolásnak keresztül vitele, a 
spekuláció letörése.

Most azonban e jelenségek egy 
másik megnyilvánulásával kell szem 
be szállnunk. Ez pedig a pengő 
piaci értékelése körül forog. Egye­
sek az élelmiszereknél beállott kon- 
junkturás időt mohóbban szeretnék 
kiaknázni a maguk javára. Ezek a 
kivételek nem törődnek a piacon 
kifüggesztett hivatalos irányárakkal 
s önhatalmúan é.0—40 százalékkal 
is magasabbra szabják terményeik 
árát. Az ilyenek meggondolatlanul 
azt vetik oda a megdöbbent vásár­
lónak, hogy ma már a volt cseh 
korona és a pengő között nincs kü­
lönbség. Az ilyen beszéd a pengő­
nek mesterséges aláértékelése, tekin­
télyének rombolása, hivatalból üldö­
zendő cselekmény, melynek elhara- 
pózását meg kell akadályozni.

Azt ma már mindenki tudja, hogy 
a törvények és törvényerejű kor­
mányrendeletek a közvélemény ha­
tása alatt jönnek létre. Minden fog­
lalkozási ágnak érdeke tehát az, 
hogy a közvélemény erejével ne 
szálljon szembe. Éreznie kell min­
den foglalkozási ágnak, hogy a köz­
vélemény támogatása révén juthat 
el az érdekeit szolgáló kormányren­
deletekhez. Nem szolgálja tehát senki 
sem a saját érdekét, vagy foglalko­
zási ágának érdekét, aki cselekede­
teivel a közösség ellen vét. Az ilyen 
egyének közösségellenes cselekede­
teit saját foglalkozású társainak vagy 
szervezetének is meg kell akadá­
lyozni, meg kell róni és bélyegezni, 
mert tette merénylet az egész kö­
zösség ellen s ártalmára van a saját 
foglalkozási osztálya tekintélyének 
is. — Ugyanis a közvélemény köny- 
nyen hajlamos arra, hogy az egyén 
tettét egy egész osztály bűnéül rójja 
fel, miért is a közvélemény azzal az 
osztállyal vagy foglalkozási ággal 
szemben ellenséges érzülettel lép fel 
és nem hajlandó támogatni olyan 
törvénytervezeteket, amelyek a ro- 
konszenvet veszített foglalkozási 
ágak érdekeit lennének hivatva szol­
gálni az egész közösség anyagi ere­
jének hozzájárulásával. Ezekben a 
súlyos időkben mindenkinek át kell 
éreznie Kormányzó Urunknak Sza­
badkán, az uj magyar kenyér ünne­
pén mondott fohászát: Kicsinynek, 

nagynak, szegénynek, tehetősnek 
mindig egyformán jusson, bőségesen.

A nemzet nem kívánja, hogy min 
den fia hősi halált haljon, de azt 
joggal elvárja, hogy nemcsak ka­
tonái, hanem a belső fronton a pol 
gárai is hősi életet éljenek, áldoza­
tos magatartást tanúsítsanak egy­

SZEGEDI MOZAIKOK
(a. r.) Zsúfolásig megtelt a szegedi gyors. 

Meglátszik, hogy Bicska visszatért. Végül 
asonban kisült, hogy 1 — 2 ülőhely még akadt 
annak dackra, hogy a lépcsőkön lógtak az 
emberek. A Mlv. figyelmébe ajánlom a kü­
lönleges helyfoglalási rendszert. A felszálló 
kabátjával, újsággal, ciomaggal lefoglal 3—4 
helyet. A kérdezösködöknek azorga'massn 
felel: foglalt, nincs hely és válogatja a neki 
megfelelő üli társakat. Hs arután ilyen nem 
akad, Kőbányán te is leühetsr, ha sikerül 
lábadat kiszabadítanod a rajta lépegető lábak 
Özönéből.

Szeged típusa a város és fa'u keveréké­
nek : A nagy házak tetejéről hiányzik egy-két 
emelet, de viszont a külvárosok kis házai is 
magasabbra nőttek falusi hasonszőrű társa­
iknál. A város elrendezése azonban kitűnő. 
A borzalmas árvízből ez az egy haszna volt 
a szegedieknek. Hatalmas sugáru’ak és kettős 
körút körül pesti min ára épült föl a város. 
Hihetetlen, hogy még néhány évtizede is 
milyen anyagpocsékolás volt. Az egyetem 
építkezésikor lebontott házak anyagából 
bérpalotákat épitetett a város. Most bon­
tottak le egy árvíz után épült fö'dszintes 
házat. Régi anyaga még az első emeletre is 
futotta.

A legújabb Szeged össze ven forrva Kle- 
bsrsberg nevével. A csodás Fogadalmi 
templom, a Nemzeti Nagyok C tárnoké, ez 
egyetem, a kollégiumok, a Hősök Kapuja a 
csodás Aha — Novák freskókkal mind az ő 
halhatatlan emlékét idézik. Itt van Szeged 
egyik nevezetessége a zenélő óra, amelynek 
hangjaira megjelenik a Rector Magnificus, a 
dékánok és a magyar ruhás diákok. Szege­
diektől kérdezősködtem, mikor jelennek meg ? 
öleltek hatoltak, bizony nem tudták, sohasem 
látták és hallották. Csak valami derengett 
tejükben az ia hamisan. Midőn együtt kimen­
tünk megnézni, váltig erősitgették, hogy 
apostolok jönnek ki és láthatólag megrémül­
tek a Rector Magnificus Öméltósága láttára.

Igen gyönyörű a Közművelődés Háza, ahol 
a megboldogult Móra Ferenc dolgozott. Móra 
igen bossankodott, hogy ablakai előtt a sze­
kerek állomásozó helye volt. Biztos, hogy 
nem megfelelő keretül szolgáltak a tudomány 
csarnokának. Hiába kérte Móra a tér parko­
sítását. Ekkor tollat vett kezébe. Tréfásan, 
de azért kegyetlen gúnnyal cikket irt. — „A 
szegediek állítólag nagyon szeretnek engem és 
mindenütt hangoztatják, hogy mennyire tisz­
telnek" — irta többek közt. Ett azonban jó­
magam nem nagyon tapasztalom A híres 
múzeumunk, az én dolgozó helyem elé 
lovaikat állítják. Ami még bosszantóbb, a 
lovak nem a fejüket fordítják felém. Rövide­
sen parkosították a teret. Itt is, de számos 
helyen gyönyörű parkjai vannak Szegednek. 
Figyelmébe ajánlom a lévai szakértőknek. 
Szegeden rájöttek, hogy még vizvezetékkel 
sem lehet fák nélkül angol parkot csinálni. 
As öreg fákat nem vágták ki. A feleslegese­
ket igen ügyes módon máshová átültették.

Szőke vize a Tiszának ehelyett idén Sze­
geden „Barna vize a Tiszának*  éneklik. A 

mással és a nemzeti közösséggel 
szemben, ezekben a nagy időkben. 
Hősei legyünk korunknak, ne pedig 
a konjunktúra lovagjai, akik csak 
azt tekintik, hogy miből hol húz­
hatnak sápot ama családok rová­
sára, akiknek hozzátartozói a hazát 
védik a harctéren.

Tisza még nem nyugodott meg. Vize alacso­
nyabb, de még mindig haragos színű. Ez 
szonban a halaknak nem ártott. Ezt tapasz­
taltam a halász csárdákban. Itt még a biza­
lom ősi erény. Nem tudlak visszaadni ötven 
pengőből az egyik helyen. Mijd legközelebb 
telezik űzetni mondotta a kövér tulajdoooa. 
Végeredményben ő járt jól, mert ennek hí­
rére tanfolyamunk száz hallgatója mind ide 
járt szegedi halászlére. A tulajdonos külön­
ben is ötletes volt. Tiszta szívből gyűlöli az 
angolokat. A W. C. jelzést bemázo'tatte. 
Helyébe egy kis magyar szó került: Itt és 
semmi több, mégis mindenki megtalálta.

A humorban és ötletben küö.nben sincs 
hiány Szegeden. A korzó sarkán a járdára 
odapingálták: Fecsegő héberek köre. Azóta 
nem fecsegnek ott, amihez azonban kétség­
kívül Kistere ss is hozzájárult.

Most folyik a gyümölcs értékesítése is. A 
piacon barack hegyek állnak, az állomáara 
megrakott teherkocsik, autók gördülnek. Rajta 
hátul kidolgozott, sovány keresztény mnn- 
kásnők állnak és kövér „Hsbrón rózsája*  
begyeskedik, aki a kirakodásnál harsány 
hangon kiabál — ,,Ns a'udjunk, ingyen nem 
adom az órabért." — Nem egyedülálló eset. 
Szomorú kép. De már itt is folyik az átállí­
tás. csak meg kellene gyorsitani.

AZ ARATÁS UTÁN
folyamatban van az uj terrés számbavétele. 
Azt mondják, hogy az eredménylől függ; 
milyen fejadag lesz megállapítva az uj gabo­
nából?! A kiadott utasitásokból azonban 
félig-meddig az tűnik ki, hogy az évi fej­
adag a fizikai munkát végző férfiaknak 
évi 2 q gabona lesz, nőknek, gyermekeknek 
és másoknak pedig ennél aránylagosan ke­
vesebb. Es a fejadag pedig egyformán érvé­
nyes állítólag falun is, városon is.

Jól felfogott közérdekből — feltéve, hogy 
igy van — emellett szó nélkül elmenni nem 
lehet. Először is azért, mert falun abból él 
mindenki, ami a saját háztartásában van. 
Falun nincs vendéglő és étterem, ahová el­
mehet a lesoványitott éléstár tartalmát házon 
kivüli kosziolással pótolni a falusi ember. 
Másodszor azért, mert falun a vendéglőket 
is az egyéni háztartások pótolják. A falusi 
embernek tehát mindig több élelmet kell 
tárolni annál, ami a szorosan vett család­
nak szükséges. A magyar nép átalában 
kenyérevő. A magyar ember kenyérszükség- 
etbsn és fogyasztásban első helyen áll. To­
vábbá a falusi intelligens embernek nem 
egyszer kell ellátni hivatása körülményeinél 
fogva hivatalos személyeket. A gazdálkodók 
az aratóiknak, munkásaiknak kénytelenek 
kosztol adni, mert másképen munkába nem 
mennek. Hét hogy lehet igy falun megélni 
évi 2 q fejadagból? Aki falun ól, az tudja, 
hogy ott a kenyérfogyasztás aránytalanul 
nagyobb, mint a városon. Ez természetes is, 
fa'un valóban főétel a kenyér. Meg lehet
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Állapítani, hogy faluhelyen a főtáplálék a 
kenyér és nem a hűi, mint a vároai hál- 
tartásokban.

Sok fa'usi ember van, aki egész napon 
keresztül csak kenyéren dolgozik a csak este 
fogyaszt meleg ételt.

A magyar falu népét ettől a megszokott 
ősi táplálkozási módtól ma már nagyon ne­
héz elazoktatni, noha azüksége lenne az oly­
annyira egészséges zőldtőzelék táplálkozásra, 
A megindított propaganda éa a falusi főző 
tanfolyamok bizonyára jó hatással lesznek 
népünk táplálkozási szókássinak megvál 
toztatázár*.

Bízunk benne, hogy a kormányzat a 
számba vett termésből az egész ország, a

A lévai pedagógiai tanfolyam műsoros estje 
és várható fejleményei

A nemzetiségi kisebbségi vidéken működő 
tanítók lévai továbbképző prdsgógiai tanfo­
lyamának hallgatói a Lévai Kaszinó nagy 
termében szerdán szépen sikerült műsoros 
estet rendeztek. Dr. Wagner Ferenc, az ipoly­
sági származású budapesti tanár, a tanfolyam 
vesetője üdvözölte a szépszámú közönséget. 
Meghatottság fog el — mondotta többek 
között — amidőn a Lévai Kaszinó történelmi 
falai között felszólalok, mert a Kaszinó Szé­
chenyi, a legnagyobb magyar szellemében 
töltötte be hivetását és a húszéves kisebb­
ségi éleiben törzstagjaival a magyar munka 
élharcosa volt. Boldogok a tanfolyam hall­
gatói, hogy ezen a helyen szerepelhetnek.

E után Missányi Kornél érsekujvári tanitó 
mondott lelkeshangu bevezető beszédet, a- 
melyben bitet lett a tanítói munka igaz 
szeretetérő1, nagyszerűségéről és nemzeti je­
lentőségéről. Kiemelte a magyar kormánynak 
est a nemes céljár, amellyel lehetővé teszi s 
hszánkban élő kisebbségeknek snyanyelvűköo 
való oktatását. Ezt az eszményi célt szolgálja 
a négyhetes lévai szlovák tanítói tanfolyam is. 
Lelkes taps fogadta Massányi Kornál beszé­
dének különösen azt a részét, amelyben az 
ezeréves magyar—szlovák soraközöaségröl és 
közös történelműnk nagyságáról emlékezeti 
meg, amelynek tudatát a telkekből nem 
lehet eltüntetni, igy az a magyar és szlovák 
nemzet örök lelki kapcsa marad.

A tanfolyam hallgatóinak kara ezután el­
énekelte a Himnuszt, majd Tóth Erssébet 
felsőtőkési tanítónő szivbeli melegséggel sza­
valta el Kaffka Margit: Pétiké jár című köl­
teményét. Nagy tetszést aratott ezután Varady 
Lajos bodstsujlaki (Zemplén megye) tanitó 
éneke. Erőteljes éa fényes tenorral rendelke­
zik. Ej-haj gyöngyvirág és Rákóczi megté­
rését énekelte zongora kísérettel. A zajos 
tapsokat Szibill levelével köszönte meg. Szebb 
lett volna, ha tovább emeli a felkeltett érzést 
mig egy magyar dallal, mert Szioill más 
hangulatot támaszt. Siudy NSodorná ismert 
művészetével, bravúros technikával két Liszt­
müvet : Szerelmi álom és Erdőzsongás, ját­
szott zongorán. Csukonyi István királyfai 
tanitó Mécs két költsményét (Valami nagy 
csend kellene éa Katolikus Faust) szavalta 
élénk tetszés mellett. Ifj. Offermann Agostoo, 
az ismert lévai tangóharmonika játékos saját 
szerzeményeiből mutatott be zongorakiséret- 
tel. A jóképességü fiatal muzsikus sok tapsot 
kapott. A tanfolyam nyolc hallgatója a Fa­
vágószék cimü régi derűs játékos éneket 
mutalta be. Szereplői: Csukonyi István, N sgy 
Sándor (Csornok), Bsck Lajos (Bimbula- 
puszta), Lányi József (Nsmeadicske), Ocskay 
Simon (Tardosksdd—Aleójatló), Arató Ferenc 
(Felsőgyöröd), Horváth Imre (Bánkeizi), Gsál 
Tibor mint randiző és karmester brillírozott. 
A kedves, humoros dtrsb a vigság derűjét 
augároste.

Külön kell foglalkoznunk a közelmúltban 
alakult Lévai Zenekedvelők Köre szereplésé­
vel, amelynek ezalkalommal volt as első 
nyilvános bemutatkozása és minden lulzás, 
vagy udvariaakodás nélkül megállapi hatjuk, 
hogy nagy sikerrel. A zenekör első fellépése

magyar nép érdekének éa táplálkozási viszo­
nyainak figyelembe vételével magfele.ően 
fogja megállapítani a feladagokat. Az ország 
érdeke azt kívánja, hogy mindenkinek jusson. 
Ne bírálgassunk tehát már előre is, hanem 
várjuk be nyugodtan és magabizóan az erre 
vonatkozó rendeletet. Eljön még az az idő 
is, hogy nem lesz előírva fogyasztásunk 
mennyisége, akkor majd duslakodhatuok, 
addig pedig alkalmazkcdnunk kell a viszo­
nyokhoz. Egy falusi lelkész.

— KIK TARTOZNAK GABONALAPOT KÉRNI? 
A legújabb rendelet szerint mindazok, akiknek tu­
lajdonában akár termelés, akár bérleti vagy szol­
gálati szerződés alapján, vagy bármely más elmen 
gabona jut, tartoznak a közélelmezési hivatalból 
gabonatapot kérni. Ennek elmulasztása büntetéssel jár

kitűnően sikerüli s nyomban megszerezte a 
közönség bizalmát és rokonszenvét. A 18 
tagból álló kamarazenekar Moüdeu : Bagdadi 
kalifa cimü zenemüvét adta e'ő s a rövid 
mindössze egyhetős próbák u'án meglepő 
szépségcel. A keleti színekben csillogó zenei 
kompoaició olvadékony lirai részeiben a hs- 
gedü (Brenner Gyula) halk szépsége, a fuvola 
(dr. Varga Sindor) bánatos sirass, a zongora 
(Kucsera Iuráné) linóm színezése adta meg 
az alsptónuat, majd a fortiisimóban a siva­
tag viharának feltörését a kürtők harsány 
dübörgése nagyszerűen festette meg. A ze­
nekar pompás összjátéka is meglepő volt, 
amiben Schindler Ferenc karmesternek is, 
aki a zenekart vezette, nagy érdeme van.

A zugó taps élénkkitejezője volt a bemutató 
sikerének, ami azt bizonyítja, hogy a szerve 
zők lelkes munkája nem volt hiába való s a 
zenekedvelők körének munkáasága városunk­
ban as újabban ellanyhult zenei élet leiéb­
resztésére kitűzött u törő tevékenysége a 
szervezés alatt álló dalárdái zeneiskolával 
együtt missziós truika lesz. Bizonyara nem 
fogunk tévedni, hogyha ezalkalomból azt is 
megmerjük jósolói, hogy a zenekör elevenebb 
ütemű életével bizonyára magával ragadja a 
tespedésnek indult L°vai Dalárdát is az am­
bíció felkeltésével és a természetszeiűen 
kialakult nemes vetélkedés újabb és mély 
nyomot fog vágni Léva zene és dalkulturá- 
jábsn. Ez az este arról győzött meg bennün­
ket, hogy komoly akarással, az utóbbi időben 
ellanyhut erők tervszatú összefogásával s a 
számbajehető személyek jó belátásával, az 
agyér i sértődöttségek elfelejtésével és kizá­
rásával ismét buzgón pezsgő társadalmi és 
kuliurá is életet lehet folytatni, mint az a 
múltban is volt. Ha ezt nem csioáljuk meg: 
szégyene lesz a keresztény nemzeti társada­
lomnak, amely az orránál to.itb nem tud, 
vagy nem akar látni.

Éppen azért nagyon rokonszenves volt 
Wagner Ferenc záróbeszédének főként az a 
része, amelyben rámulatott a Zenekedvelők 
Köre megalakul igának jelentőségére s azt a 
vármegye és a város jelenlevő vezetőinek 
pártfogásába ajánlotta. Bisunk benne, hogy 
Léván est a kérdést nem részlet ügyként 
fogják tekinteni, hanem a fentebb vázo l el­
gondolás átfogó egész nemzeti és társadalmi 
jelentőségében mérlegelik. Ky.

— JÓVÁHAGYTÁK AZ INTERNÁLÁSO­
KAT. Gauber Mór alkalmi munkást, Hébrr 
Béla napszámost, Héber Zoltán szabósegédet 
Friedmenn Zsigmond órássegédet, Kobn Sán­
dor fodráazsegédet, Engel Samu napszámost 
Kiéin József nyomdászsegédet és Kiéin Árpád 
kereskedősegédet a lévai rendőrkapitányság 
a munkafegyelem biztosítása érdekében, va­
lamint rend kezeli éa közbiztonsági okokból 
rendőrhatósági őrizet a'á helyeste. Glauber 
Mór, H<ber Béla és Héber Zoltán felebbezé- 
sét a Vidéki Főkapitányság elutasitotta és az 
I. fokú rendőrhatóság véghatározatát hely­
benhagyta.

Amit meg kell írni
A háziasszonyok megállapítása szerint a 

lévai piacon azért olyan nagyon 
drága a baromfi, mert a pénzes 
zsidók részére a közvetítők (gyak­
ran már a piacon kívül is) kora 
reggel összevásárolják a felhozatalt. 
Az eladók ezért beszélnek aztán 
olyan hánya-veti módon a kis­
pénzű keresztény vásárlókkal. Mi­
niszteri rendelet szerint közvetítők 
csak tiz óra után vásárolhatnak.

Jó hogy már készül a Kultuszminiszté­
rium művészeti osztályán a lévai 
Országzászló talapzatának terve. 
Szeretnők megsürgetni a munkát, 
mert az Országzászló jelenlegi ide­
iglenes talapzatára helyezett ko­
szorúk a kóbor kutyák marakodá­
sának eszközeivé válnak. Nem 
lélekemelő látvány ez!

A magyar ruha népszerűsítése érdekében 
a tankerületi főigazgatóság felhívta 
az iskolák figyelmét, hogy a for­
maruha minden iskolában kötelező 
lesz és ez a ruha csak magyaros 
ruha lehet. A főigazgatóság közölte, 
hogy elsősorban a tanári testületek 
járjanak elől jó példával és az 
ünnepségeken magyarruhában je­
lenjenek meg. Szép a törekvés, de 
a mai súlyos idők nem igen alkal­
masak ilyen rendeletek végrehaj­
tására.

Deméndeti egy földbirtokos 55 k. holdon 
köménymagot termelt. Úgy halljuk 
nagyon jól sikerült. Jó példa arra, 
hogy nem kell megijedni a kísér­
letezésektől I

Drága a gyümölcs, több fagylalt fogyott. 
Hogy egyensúlyba hozzák : felemel­
ték a fagylalt árát. Ellehetünk rá 
készülve, hogy legközelebb diágább 
lesz a jég . . .

Miért nem engedik a város földjén a sze­
gény gyermekeket kalászt szedni ? 
Ez ősi joguk a szegényeknek!

Miért nem látja meg az illetékes szem? 
hogy a Kazinczy-utcából az uszo­
dához vezető ut életveszedelmes 
és csoda, hogy a korhadt hídon 
még nem törte ki senki sem a 
lábát. Kinek kell ezt megjavittatni ?

Gyümölcsszedés
Mindenfele gyümölcs szedését kézzel végezzünk. 

A kajszinak, nyári almának es nyári körtének a 
szedését úgy végezzük, hogy a gyümölcsöt a szár 
tengelye körül megcsavarjuk. A gyümölcs ezekután 
kezünkben marad és azt szedöedénybe rakjuk. A 
szedöedény vagy a szedőnek a derekára, vagy a 
kétágú létrára van erősítve. Jó, ha az edény bel­
sejét zsákvászonnal kibéleljük. A zsákvászon és az. 
egesz fala között fagyapotot helyezünk el. A szedő­
edényből a gyümölcs kétfelé osztályozásra kerül. 
Az egyik szín, vagyis érési fok szerint, a másik 
nagyság szerint történik.

Ha kis gyümölcsmennyiségek szedéséről és piaci 
előkészítéséről van is szó, jól teszi a termelő, ha 
a nagyság szerinti osztályozást elvégzi. Kis meny- 
nyisegek szedésénél az érési fok szerinti osztályo­
zás azért maradhat el, illetve szinte önműködően 
elvegződik, mert a nyári érésű gyümölcsből még 
szedésénél úgy is csak a körülbelül egyforma ére- 
sűeket szedjük naponta. A nagyság szerinti osztá­
lyozást, ha jelent is bizonyos mnnkatöbbletet, vé­
gezzük el azért, mert egyforma minőségű áruért 
jelentékenyen jobb árat kapunk, mint a kevert gyü­
mölcsért. Utóbbi esetben a vevő az árat a kisebb 
példányokhoz szabja. A gyümölcsök piac előtti osz­
tályozását, éppen a jobb ár elérese szempontjából, 
a kereskedők Is végezzék el, ha azt a termelőtől 
nem igy kapják.

A gyümölcsnek kézzel való szedése biztosítja azt, 
hogy az áru a piacrajutásig s azon túl is, nem fol- 
tosodik meg. Vonatkozik utóbbi, helybeli eladásra, 
természetesen sokkal fokozottabban áll, messzebbre 
való szállítás eseten.

A megválogatott gyümölcsöt semmi esetre se tük­
rözzük : ami annyit jelent, hogy az edeny tetejére 
szebb gyümölcsöt és az aljára pedig hitványabbat 
teszünk.

Természetes, hogy az érési fok és nagyság sze­
rinti osztályozásból a piacravitel előtt a serült, 
rodhadt, férges, korcs gyümölcsöket kiselejtezzük. 



Ezeket a kiválogatott rossz gyümölcsöket válogatás 
után vagy a fa alól a földről, lehetőleg naponta 
szedetjük s azt feletetjük, vagy megsemmisítjük. 
Ennek célja az, hogy a hullott, beteg, rothadásos 
gyümölcsből a továbbfertözést fokozó gomba, vagy 
állati kártevő a fára fel ne jusson és további gyü­
mölcsfertőzést ne idézhessen elő.

UNDI GYÖRGY.

KDLONFÉLÉK^J
- VARMEGYÉNK FŐISPÁNJA L hó 4 én 

négyheti ssabadságra megy, ezidő alatt at 
alispán helyettesíti.

— GYÁSZHIR. Gróf Wilczek Frigyes 
földbirtokos, Hontvármegyének az ellő világ*  
héboruelőtti — L?ta Gyu’a két főispánsági 
közötti időben — volt főispánja, életénél 
67. évében a dunántúli Kápo'náinyéken el*  
hunyt. Holttestét Feliőizeme rédre szállították 
s ott helyezték örök pihenőre a családi »ir- 
boltbaD, nagy részvét melleit. — Id. Geönczeöl 
Gyula nyug, főszolgabíró Ipolyságon e'hunyt.

— KINEVEZÉSEK. Dr. Horváth Bála 
barsendrédi körorvoit a verebélyi egészség­
ügyi körbe körorvossá nevezték ki. — Nagy 
Béla kiskéri tanítót a temerini (Bácska) áll. 
polg. iskolához rendes tanárrá nevezték ki 
és az iskola igazgatásávalQbizták meg. A 
kinevezés érdemes férfiút ért, aki a cseh 
uralom alatt a magyarság érdekében önfel­
áldozóén lelkes munkásságot fejtett ki, amiért 
tanügyi hatósága részéről sok kellemetlen 
aégben volt része, állásától a felszabsdu'ás 
előtt fel is függesztették.

— HALÁLRA ÉGETT A GYORSFORRA- 
LÓTÓL Baka Julianna százdi születésű 27 
éves leány, Pick Endre lévai lakos báztar 
tási alkalmazottja kedden este hatóra tájban 
gyorsforralón vr csórét főzött A gyorsforralót 
az ablakpárkányra helyezte, ahonnan főzés 
közben leesett és a szétömlő lángoló dena 
túráit szesz a szerencsétlen leány tubáját is 
meggyujtotta. Mire a jíjveszékeiő leány 
segítségére siettek és az égő ruhát leszag 
gatták róla, már olyan súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy még azon este meghalt. A 
rendőrség a vizsgálatot megindította.

— BALESETEK HORDÁS KÖZBEN. A 
kévehordás vidékünkön két áldozatot köve­
telt. Alsópélen múlt vasárnap Bsrtek András 
19 éves legény kocsiján egy kéve meglazul, 
a lovak közé esett, ■ megbokrosodott lovak 
elragadták a szekeret Bartik a lovak közé 
esett. Su'yos belső sérülésével a lévai kór­
házba szállították, de menthetetlen volt 
Másnap kiszenvedett. Holttestét hazaszálli 
tották A'sőpélre. A másik baleset N»vysalló- 
ban történt, ahol Gasparik János 20 éves 
községbeli legény ugyancsak hasonló módo’; 
esett a lovak közé. Súlyos sérülésével a 
lévai kórházba szállították. A rendőrség a 
vizsgálatot megindította. Nagyobb got?dót ke)i 
fordítani a szekerek megrakására.

— A LÉVAI VÖRÖSKERESZT HADI 
KÓRHÁZRA Mayer Jánosné 3 pengőt jutta- 
tolt hozzánk. UJabb adományok : Dr. Wagner 
Ferenc tanár a továbbképző tanítói tar folyam 
vezetője 6 50, a tanfolyam Által rendezett 
mű.oroa eat jövedelméből 8.50, S reicher 
Aladár 5.— P. Természetbeni adományok: 
Mayer Jánosné 1 drb bunda dunyha, 1 drb 
paplan és 1 drb takaró.

— A LÉVAI ARVAHÁZ RÉSZÉRE a 
hólebda fagylaltdélutAnokból ujibban Lachky 
Elekné8, Surányi Béláné 8, Oulehla Ltszlóné 
6 éa Koreszka latvénné 5 pengőt jutta­
tott hozzánk.

— AZ ÖRDÖGÁROK éa a Pod'utsány 
patak rendezésének előmunkálatait, felmérő 
aeit az érsekujvári kuHu-mérnöki hivatal ki 
kü'döftti befejezték Reméljük, hogy most 
már győri iramban indu' meg a szabályozás 
munkája is Örvendetes, hogy ez a régen 
kisérő probléma végre kedvező meg- 
o'dást nyer.
- BARS—HONTVÁRMEGYÉT az érsek­

újvári szőlészeti és borászati felügyelőség 
kerületébe osztották be.

- UJ GYÜMÖLCSÖSÖK TELEPÍTÉSE 

iránti kérelmeket augusztus 15 ig kell á 
Gjümö'cstermslők Országos Egyesülete utján 
a Fóldmivelésügyi Mini zterhez beadni. Kér 
vényblankelta a gyümő'cstermeléei kirendelt­
ségeken díjmentesen kapható. Ugyanott fel- 
világoiitást kérhet, hogy mekkora uj telepí­
tés esetén kell írásbeli kérelmet felterjeszteni.

— TALÁLTAK női ballonkabáfot és 
gyermekkabatot. A rendőrkapitányságnál át­
vehetők- a lévai járásbíróság uj épü- 
LETE készen áll s ott diszlik a híres „Vörös­
ökör" Léva régi, nevezetes fogadója helyén, 
amelyben a reformkorszak idején a környék 
rendei is megvitatták a köz állapotát Itt 
adta tovább az uj gondolatokat Balogh Já­
nos, Barsvátmsgye országos hírű követe is, 
akinek alakja ott látható gróf Széchenyi 
István mellett az Akadémia alapítását meg­
örökítő domborművön. Végre méltó helyhrz 
jutott bíróságunk, amely a földszintet és az 
első emeletet foglalja el, mig a második 
emeleten a kir adóhivatal helyezkedett el. A 
járásbíróság uj épületének nem csak a bíró­
ság tisztviselői kara örül, hanem a közönség 
is, hogy végre egyhelyen talál minden osz­
tályt, amelyek eddig szétszórva működtek a 
város különböző részein. A várakozó közön­
ség a tágas és központi fűtéssel ellátott 
folyosókról nem hurcol haza télidőben beteg­
séget, mint a régi épü'elből. Az alagsoron 
van elhelyezve a fogház. A magányt kedve­
lőknek három egyes zárka, a társaságot sze­
retőknek két társas zárka áll rendelkezésre, 
küön zárka van a fiatalkorúak részére. A 
higiéniáról is gondoskodtak, fürdő, külön női 
és férfi W. C. és mosóhelyiséggel. A hivata­
los beidványok részére gyüjtöszekréi.y áll a 
folyosón, amelyet naponta kiür.tenek. Ez is 
az ügyes-bajos közönség kényelmét szolgálja. 
A bejáratnál útmutató táblát fognak kifüg­
geszteni, ennek áttekintése után nem lesz 
szükség külön útbaigazításra. Fel kell jegyez­
nünk, hogy dr. Valló János bírósági elnök 
sokat fáradozott annak érdekében, hogy vá­
rosunk ezzel a díszes épülettel gazdagodott s 
Körinek Lajos építész dicséretesen oldotta 
meg feladatát.

— RENDÖRTANOSZTÁLYUNK A MA­
GYAR KENYÉR ÜNNEPÉN. A lévai rendőr- 
tanoszlály Galambos Oltó felügyelő, a tan 
osztály parancsnokának és az oktató tisztek 
vezetésével vasárnap részt vett Szabadkán s 
Magyar Kenyér ünnepén, ahol a Kormányzó 
ur szegte meg a Bicska uj magyar busájától 
sütött kenyeret. A tanosztály részt vett e 
Kormányzó ur előtt lefolyt diazmenetben is. 
A tanosztálynak hazafelé vezető útjában ve­
zető tisztei a rendelkezésükre álló idő alatt 
megmutatták Budapest nevézetességeit.

— OTI TAGOK FIGYELMÉBE I Léva 
városában a Perec csatornától az állomás 
felé eső területen lakó biztosítottak és család­
tagjaik orvosi ellátását augusztus 1 tői dr 
Schweier Jenő orvos vette át. A jövőber 
tehát az itt lakó tagok ne dr. Keraék László, 
hanem dr. Sctweier Jenő orvost keressél 
fel, akinek rende ője Deák Ferenc utca 3. sz 
alatt van.
- PÁLYÁZAT A VITÉZI REND GAZDA­

ISKOLÁJÁBA. Birs és Hont k. e. e vm. 
Vitézi Sráké a .Vitézi Rend Örkényi Gazda­
képző iakolájába leendő jelentkezéire, illetvr 
'gy alapítványi helyre pályázatot hirdet. A- 
iskola a m. kir földtnivelésügyi minisztérium 
tanügyi és gazdasági főfe ügyeleté alatt mü 
ködik. A tanfolyam tartama egy év. Az ok 
tatás szeptember 1-én kezdődik. Az iskoh 
cé'ja, hogy a telkea vitézeket, ezek váro­
mányosait, továbbá bármely kereaztény fele 
kezeihez tartozó gssdsfiakat hazaliaa szél­
it mben tanult gardákká képezze, hogy bir 
toksik kezelésére képesek legyenek. Felvételi 
feltételek: 1.) betöltött 17 éves életkor, ami 
szül. akvi. kivonattal igazolandó. 2) erős, 
egészaéges testalkat, himlő elleni ujraoltás 
orvosi bizonyitvánnysl igazolandó. Fertőző 
betegségben és testi hibákban szenvedők te 
nem vehetők. 3) iskolai bizonyítvány annak 
igazolására, hogy a folyamodó jól ttd írni, 
olvasni és a négy alapművelettel számolni
4.)  Írásbeli nyilatkozat szüleitől (gyámtól^ 

hogy a tanfolyam tartama alatt az ellátási 
és egyéb dijakat pontosan befizeti, 5) er­
kölcsi bizonyítvány, 6) községi bizony iivány, 
mely feltünteti a folyamodónak vagy atyjának 
vagyoni állapotát, foglalkozását, kiskorúság 
esetén testvéreinek számát és életkorát, 7.) 
Vitézi folyamodóknál az 1. 3. 5. 6. alattiakat 
az Országos Vitézi Ssék igazolja. A bennlakó 
tanulók után beiratásért és teljes ellátásért 
550 pengő, első fele a tanév kezdetén, másik 
fele március 1 ig fizetendő. Az iskolában 
Bars és Hont k. e. e. vm. törvényhatósági 
bizottsága alapítványt létesített, amelyre első­
sorban Bara- Hont vármegyei illetőségű vi­
tézi várományosok és másodsorban ezek hi­
ányában vitézek, nem várományos fiai, 
harmadsorban megyebeli gazdaitjak pályáz­
hatnak. Felvételi kérvényeiket a vitézek és 
várományosaik augusztus 15-ig személyesen 
adják be a vármegyei székkapitánysághoz. 
Kis gazdafiak ugyanakorra az iskola igazgató­
ságéhoz küldjék kérvényeiket. Az összes 
kérvények az Országos Székhez (Budapest 
Várpalota) intézendök. Léva, 1941. ju ius 
28-áu. Srékkapitány helyettes.

TANINTÉZETEINK ÉVKÖNYVEI.

(Folytatás.) A lévai állami polgári is­
kola évkönyvének bevezetőjét Magyarország 
ujebb terüleigyarapodásai méltatásának szén 
telte. Az iskolai év történetének ismerte­
tése után az ifjúsági körök eleven műkö­
dését ismerteti. Itt is meg van szervezve 
a Diákkaptár, tagjai ezer négyszögöl területen 
napraforgó magot termelnek. Az intézetnek 
457 növendéke van. A szlovák koedukált 
tagozatban 23 növendék tanul. A magyar 
anyanyelvű növendékek száma 439, a sz'o- 
vákoké 89 Csak magvatul beszél 203, ma­
gyarul és szlovákul 198. A növendékek úgy 
mint a gimnáziumban, itt is tulnvomórészben 
a kisiparos (99) és kisbirtokos (.66) családok­
ból származnak. 298 növendék Lévan lakik, 
142 a vidékről jár be A szlovák diákok el­
távozásával csökkent a diákok száma, de a 
telszibadu'ás után minden újabb tanév sta­
tisztikája fokozatos emelkedést tüntet fel. Aa 
évkönyv még a diákok testi fejlődésének 
adatairól is közöl táblázatos kimutatást.

Felhívás.
Felhirom a Nyilaskeresztes Párt lévai tag­

jainak figyelmét, hogy f. hó 5—20 ika kö­
zötti időben megbirott háztömb vezetők fel 
fogják keresni, akiknél minden egyes tag 
köteles a pártigazolványát rendezni. Figyel­
meztetem minden tagunkat, hogy amennyi­
ben felhívásunknak eleget nem lennének, a 
fennálló pártszabályaink értelmében a párt­
ból megkérdezése nélkül törölni fogják.

I.átt.m : Városvezető:
HIDASSY PÁL aláírás.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Mudrl Pál Mikutec Stefánia 

leánya Ilona — Kollár Gyula Kucsera Róza fia 
Atlila József — Németh Béla Kemény Margit leánya 
Márta Katalin — Báli Jenő Farkas Margit leánya 
Irén Margit.

HÁZASSÁGOK. Sztribula László rk. Iván Emília 
rk. — Duray Kálmán rk. Piblinger Márta rk. — 
Mrázik László rk. Szirota Ilona rk.

HALÁLESETEK. Bartek András 20 éves — Engel 
Gyula 53 éves — Gucky Gyula 61 éves — Baka 
Júlia 27 éves.

Akar keresni ?
Ne keressen, már van meghízható 
villany és rádió szaküzlet

Stiegler Károly
Schoeller malommal szemben 
Szerelés SIEMENS motorok, rádiók. 

Tel. 220.

T^milAÍiiá azonnal felvétetik Horváth lanulopu fodrásznál ___________

Nlvziinrliiae illí'sebb urat vagy nőt ivyuyuijaS gondozásra lakásomban 
elvállalok. Cím a kiadóban. 541

lévö gyermek sportkocsi
JOKaiOan eladó Koháry-u. 38. sz. 543



bars 5
— ÍTÉLETEK A m. kir. rendőrség lévai 

kapitánysága mint I. fokú rendőri bfintetö- 
biróság a légvédelmi teljes elsötétítés elmu­
lasztása miatt Weiss László ügynököt 5 napi 
elzárást helyettesítő 100 P, Kugler M inó 
ügynököt 4 napi elzárást h. 60 P, Fiscber 
Gésa kereskedőt 4 napi elzárást h. 40 P, 
Pock Mityás vendéglőit 4 napi elztráat h. 
40 P, Moravciik János kereskedőt 6 napi 
elzárást h. 35 P, Sebő János szabómestert 
3 napi elzáróit h. 30 P, Budioszky István 
kereskedőt 3 napi elzárást n. 30 P, Kiril 
Tritonov bolgár kertészt 4 napi elzárást h. 
25 P, Ragács János gépkocsivezetőt 3 napi 
elzárást h. 25 P, Horváth Pál fakereikedőt 
2 napi elzárást h 20 P, Fraich József ka­
laposmestert 2 napi elzárást b. 20 P pénz­
büntetésre Ítélte Valamennyi Ítélet jogerői. — 
Öív. Lőwy Náodorné étül. Wt esek Irén és 
Wi'ciék Erzsébet lérai lakosok ellen hozott 
I. foíu ítéletet, melyet ziidó a'kslmazottsik 
illetményeinek nem csökkentése miatt egyen­
ként 10 napi elzárásra és 300 P pjnztűite- 
tiare Ítélte, a vidéki Főkapitányság megvál­
toztatta s a kiszabott 10 mpi elzárást mint 
főbüntetést, valamint a 10 nspi elzárásra 
átváltóztatandó 300 P pénzbüntetést jogerőién 
egyenként 700—700 P pénzbüntetésre, be- 
hajthatat aoság eietére 15—15 napi elzárásra 
változtatta.— értesítjük a szlovenszkA 
BANKA LÉVAI FIÓKJÁNAK T. BETEVŐIT, 
hogy a takarékbetétek eddig még ki nem 
fizetett 25% ónak beszedése végeit betéti­
könyvecskéiket intézetünk pénztáránál el­
ismervény ellenében átadni szíveskedjenek. 
Lévai Takarékpénztár.

— MAGYAR ALBUM. Ddlos litvánnak, 
az .Uj Hirek" nyitrai szerktsztőjének szer­
kesztésében a .Híd*  Szlovákiai Magyar Iro­
dalmi Társulat kiadásában je’enik meg Nyitrán 
>< tizkötetes Magyar Album. A létszámban 
megfogyatkozott, de lélekben megerősödött 
szlovákiai magyarság a nagyszerűen mani­
fesztáló magyar egység, a kisebbségi sorsban 
élő magyar lelkek teljes harmóniája öröm- 
tflzet gyújt a magyar szivekben és amikor 
h .Híd*,  a Szlovákiai Magyar Irodalmi Tár- 
su at megva'ósítja e nigyszabásu ku'turszer- 
vét, ehhez a magyar lu túra azeretetét ápo'ó 
szellemiséghez fordul azzal a hittel, hogy meg­
értéssel fogadja ezt a ku'turkezdtményezést. 
E kötetek tartalmazzák a szlovákiai, erdélyi, 
vajdasági magyar Írók, valamint a magyar­
országi fiatal írógárda legjobbjainak váloga­
tott munkáit. A tízkötetes Msgyar Album 
kötetei harmincöt naponkint jeltnnek meg. 
Első és második kötete már megjelent. A tiz 
kötet előfizetési ára 36 pengő. A Széchenyi 
Magyar Kulturegyesület O.szágos Enöksége 
felhívja az egész magyar társadalmat a szlo­
vákiai magyar kisebbség ezen kullurakciőjá- 
nak támogatására. Megrendelhető a „Híd" 
Szlovákiai Msgyar Irodalmi Társulat magyar­
országi irodájánál: Kassa, Szépéi ut 17.

MI AZ ABAVIT? A modern gazdálkodás 
elengedhetetlen követelménye, hogy termé­
nyeit csak úgy vesse el, ha a vetőmag 
csávázva lett. Számítások alapján su'yos 
milliókra rúg annak a veszteségnek az ösz- 
szege, amit a gazdák elazenvednek ezáltal, 
hogy gabona és egyéb vetéseik tele vannak 
üszög- bstegségekkel. Pedig ennek meggát- 
lása ma már biztos sikerrel végezhető anélkü', 
hogy nagyobb, mondhatnánk egyáltalán 
azámbavehetö költség terhelje a gazda szám­
tartását. Tudomásunk szerint a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete Növényvédelmi osztálya 
hoz forgalomba egy, a szakemberek által is 
ajánlott 40 országban elterjedt univerzális 
higanytartalmu csávázószert ABAVIT néven. 
Minden nemzetgazdasági szempontokra is 
figyelő gazda kötelessége az, hogy biztos 
hatású, kipróbált és amellett olcsó csávázó­
szerrel védje vetését.

Árverési hirdetmény
Folyó évi augusztus 4-én bírói árverésen 

eladatik Léván a Ladányi-u. 39. számú ház. 
Érdeklődők dr. Pisny Antal ügyvédnél ér­
deklődhetnek, Az árverés a bíróság telek­
könyvi hivatalában lesz megtartva augusztus 
4-én d. e. 10 órakor.

Több ember halálát
okozta már a hibás villamos berendezés.
QfianIonnal szereltessen, javitasson 
vjllcyici I cl Schoeller malommal
szemben. Telefon : 220.

Magyar—német árucsere
A napokban fejeződött be a magyar­

német gazdasági bizottság tárgyalása, amely 
a két orezág közötti árucsere rendjét szabá­
lyozta az időközben bekövetkezett változá­
sokhoz igazodva. A tárgyalások menetéről 
igen szűkszavú hiradások jelentek meg, 
ellenben igen érdekes és figyelemreméltó 
előadást tartott a két orezág közötti áru­
csere rendszeréről Códius birodalmi rend­
kívüli követ és meghatalmazott miniszter, a 
német bizottság vezetője. H ingeulyosta, hogy 
a magyar iparnak és a magyar mezőgazda­
ságnak nagy feladatai vannak az uj Európá­
ban Űrömmel állapítható meg, hogy Ctódius 
meghatalmazott miniszter fejtegetései minden­
képen fedik a magyar közgazdaság elkép­
zeléseit.

Ma már mindenki előtt nyilvánvaló, hogy 
Magyarországnak igazodnia kell Nímetország 
szükségleteihez, mert hiszen a magyar ter­
melés legjobb piaca Németország. Nemcsupán 
mezőgazdasági, de ipari vonatkozásban is. 
Códius szerint Németország éppen ezért 
egyáltalában nem kívánj« Magyarország mező­
gazdasági egyoldalúságát. A nagy közös ér­
dekeket szolgáló együttműködés a magyar 
iptrra is hatalmas feladatokat ró és a német 
birodalom eminens érdeke, hogy a magyar 
kis- és nagyipar ne zsugorodjék vissza, 
hinem ellenkezőleg fejlődjék tovább, váljék 
minél korszerűbbé. A német birodalom oly­
annyira fontosnak tartja minden vonatko­
zásban a magyar ipar fejlettségét, hogy ehhez 
a lehelőséghez képest a maga részéröl tőké­
vel is hozzá kíván járulni.

Gizdaságilag erős Európára van szükség 
s ez az erős Európa megköveteli a gazda­
ságilag erős nemzeteket s azok megértő 
szoros együttműködését. E-ő és közös munka 
kell ahhoz, hogy Európa biztoaitsa a maga 
számára az önellátást, mert csak igy tudjuk 
elkerülni azt a veszélyt, amely az ellenséges 
külföldről jövő gazdasági elfojtással fenyege’.

Gigászi harc folyik az uj Európa szelle­
mének végső győzelméért s ennek a győze­
lemnek alapf altétele mi idén meglévő gszda- 
eági erő kiteljesitése. Németország nem 
akarja egyformává tenni Európát, mert tuda­
tában van annak, hogy minden egyes állam 
sejátoe ereje kifejlesztésének megvannak a 
maga adottságai, amelyeket büntetlenül nem 
szabad háttérbe aioritani. E őadása további 
során hangsúlyozta azt a tételt, hogy 
Európának ép úgy szüksége van a magyar 
mezőgazdasági termelésre, mint ahogy ebből 
a nagy baráti együttesből hiányozna a ma­
gyar ipari termelés. E őadása nagy vonások­
ban abban joglalható össze, hogy a magyar­
német gazdasági élet kiegésziii egymást. 
Mind a kettőt fejleszteni kell. Megyarnak és 
németnek egyaránt össze kell fogni minden 
erőt, hogy megbirkózhassunk az elibénk 
magasló nagy feladatokkal. Msgyarországnak 
külön szép és komoly feladatai vannak az 
uj Európában s az elmúlt évek politikai és 
gazdasági változásai csak örvendetesen nö­
velték ezeket a feladatokat.

íme német illetékes helynek ez az állás­
pontja a magyar termelés kérdésében és 
Clódius meghatalmazott miniszter fejtegetései 
zökkenők nélkül simulnak a magyar közgaz­
dasági élet elképzeléseihez, céljaihoz I

Mikor remélhetünk 
szárazabb időszakot?

A Természettudományi Közlöny legújabb 
füzetében a feltett kérdésre dr. B. N. igy 
felel: A moetani csapadékos időjárási sza­
kasz hazánkban már 1936 bán elkezdődött 
és azóta 1938 mérsékelt csapadékhiányát 
leszámítva, folytonosan tart. A folytonos csa­
padékbőség következtében a talajvíz szintje 
egyre emelkedett és a talaj felső rétegei 
vízzel telítődtek. Ennek az állapotnak a tető­
pontja tavaly tavasazal állott be és azóta 
tart, azért tűnik fel úgy, mintha csak másfél 
év óta volna túlságos a csspsdékbőség, 
holott az ország sok vidékén az 1936. és 
1937. esztendők csspadékosabbak voltak, 
mint az 1940. A sorozatosan jelentkező 
csapadékos évek fellépésének oka nincs tisz­
tázva, ez olyan éghajlatingadozás, amelynek 
magyarázatát a tudomány a napfoltok szá­
mának megváltozásában keresi. Egyelőre as 
a kellőleg még be nem igazolt tapasztalat, 
hogy hazánkban az úgynevezett napfoltmaxi­
mumok éve körül csapadékos és egyben 
aránylag hideg érek csoportosulnak. Ilyen 
napfoltmaximum uto'jára 1939 ben volt, a 
következőt 1950. körül várjuk. A fentiekből 
következik, de a napfolt elmélet nélkül is a 
tapasztalat alapján az a meggyőződésünk, 
hogy a caspadékböségnek rövidesen meg 
kell szűnnie, lehetséges, hogy ez még az idei 
év folyamán bekövetkezik, valószínű, hogy 
jövőre már szárazabb less az időjárás. Ter­
mészetesen a jelenlegi csapadékos időszak 
gyakorlati következményei fokozatosan fognak 
eltűnni, mert hiszen több száraz év kell 
ahhoz, hogy a talajvíz szintje ismét lesül­
lyedjen, a talaj felső rétegei kiszáradjanak 
éa bisonyos egyensúlyi állapot álljon be.

A lévai kir. járásbiróság.

Árverés
A Szlovenszká Banka lévai fiókja végre- 

hajtatónak, képv. dr. Mocsy Aba lévai ügy­
véd által — lévai lakosok, végrehajtást szen­
vedő elleni ügyében 1941 augusztus hó 19. 
napján d. e. 10 órára árverést tűzött ki. Az 
árverés a lévai kir. járásbiróság uj épületében, 
a telekkönyvi hatóság helyiségében lesz meg­
tartva. Árverésre kerül a lévai 1975. sz. 
tjkvbe A+2 1 sor 500—b hrzi számú Már- 
tonffy utcai ingatlan. Kikiáltási ár 9230 P.

Hirdetmény
A Vármegyei Közjóléti Szövetkezet Léván 

7 családi ikerházat kíván építeni. Építési vál- 
valkozók, mérnökök, építők- és kőműves­
mesterek a terveket a Szövetkezet hivatalos 
helyiségében (Felszabadulás útja 4. szám) 
megtekinthetik, ahol a költségvetéshez szük­
séges űrlapokat is átvehetik.

Az ajánlatokat f. évi augusztus hó 14-én, 
déli 12 óráig kell a Szövetkezethez eljuttatni. 
Később érkező ajánlatokat nem veszünk fi­
gyelembe.

Vármegyei Közjóléti Szövetkezet 
Léva.

Villany, motor, rádió
Stieglernél megbízható I

TELEFON: 220.



6 BARS

LA KÓNYILVÁN TARTÁSI 

KÖNYV magánházak, bérházak és szállodák 
részére (a Belügymin. álfal előirt)

Kapható:

NYITRAI ÉS TSA 
könyv- és papirkereskedé- 
sében, Léván. Telefon 98.

VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

MEGHÍVÓ
A Vármegyei Közjóléti Szövetkezet Léva, 

1941 augusztus 16-án, d. e. 11 órakor Léván a 
Vármegyeháza nagytermében megtartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1) Alapszabályok módosítása.
2) Uj igazgatósági tag megválasztása.
3) Uj felügyelőbizottsági tag megválasztása.
4) Esetleges indítványok.

Az indítványok legkésőbb 5 nappal a köz­
gyűlés előtt Írásban a Szövetkezet Igazgató­
sága elé terjesztendök.

Koczor Gyula s. k.
főispán - elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

kJ A ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi­
iul/A fához" címzett kerthelyiségben.

Cl .-I ' Deák Ferenc u. 9. sz. emeletes ház. 
ulaCIO Érdeklődni Bem utca 12. to

T I ' I ' és fiú felvétetik Gápel lanuioieany János fodrászüzletében 
Léván. 457

I l . I - komplett lakás szept.
narOmSZODSS 1-töl kiadó. Érdek­
lődni Honvéd u. 5. szám alatt. 473

Cl J ' a Rákóczi-fánál levő szőlő, eme- 
ClaOO letes hajlék beköltözhető két szo­
bás lakással és város közepén Köveskúty-tér
5. számú kis ház egy szoba, konyha, pince. 
Érdeklődni lehet Felszabadulás-utca 15. sz. 
Ugyanott eladó 40 drb üzleti fiók és egy 10 
kg mérleg. 512

Ószeres üzlet 4rtá£e Antik 

szobaberendezés, bútordarabok, ruhanemű, 
dísztárgyak raktáron. 539

T | felvétetik Vibostyek vil-
I anUIO|IU lanyszerelőnél, Kersék-u. 9.

536
T I ' £• felvétetik Reiter fodrásználI anulofiu Léva. sss

Magyar népdal,

Népi játékdal,

Gyermekdal,
(hazafias ünnepélyek alkalmára)

MAGYAR

FUTÁR

MAGYAR

::w F
SIGNAL
képes folyóirat kapható

Nyitrai és Társa
könyvkereskedésében — Léván

Kern Oszkár
Garamvölgyi
Rum és Likőr Gyára

Léván, Barsi-u. 7.

Ajánlja a legjobb 
minőségű 
rum, likőr, 
szeszesitalok 
és szörp 
különlegességeit!

Telefon: 243.

Fegyvergyári 
vadász és céllövő fegyverek I 

Halászati cikkek!
Lőpor és robbantószer áruda, 
Varrógépek, kerekpárok 

és alkatrészek.
Gramofon lemezek, legújabb 

felvételek.

Baroska János, Léva
Horthy Miklós-üt 43. - Telefon: 130. 

Szakszerű javitó műhely és 
kerékpár zománcozás.

r

Aug. 3. vasárnap 2-4, 1 ,7 és r29 ó.

Első csók
É R ETTSÉG1 UTÁN

Zenés vígjáték 16éven aluliaknak is. 
Főszereplők : Deana Durbin, Ted 
Connie. - Zeneszerelem — Strauss 
keringő — Magyar világhiradó 
fontosabb számai: Német-orosz 
hadszíntér. Magyar csapatok Kolo- 
meában — Külön kiadásban orosz 
harctér: honvédségünk Kolomeában.

Aug. 5. kedden este >1,7 és ’29 6.
Aug. 6. szerda este '1,7 és 129 ó.
Aug. 7. csütörtök este ’/»7 és > 29 ó.

Jókai Mór örökbecsű regénye filmen

FEKETE
GYÉMÁNTOK
Főszerepekben : a közönség ked­
vencei : Szeleczky Zita, Jávor Pál, 
Csortos Gyula, Mály, Köpecky B 
UFA világhiradó !

Aug. 8. péntek este ‘/,7 i
Aug. 9. szombat este */,7  i 
Aug. 10. vasárnap 2 4 '/tl i

Idegfeszitö dzsungel film
I •

| TIM TYLER KALANDJAI |

Főbb fejezetei a filmnek:
1) A titokzatos gyémántrablás 2) Rej­
telmes potya utas 3) Az emberevö törzs 
támadása 4) A legendás elefántcsont 
barlang 5) Vad harc az őserdő köze­

pén 6) A bűnös eléri büntetését. 
Főszerepekben: Gary Drake, Lóra 
Graham, John Spider.
Magyar Világ Híradó 1

Előkészületben:
Rökk Marika legjobb filmje:

KORA TERRY
és az olasz filmgyártás legendás 
hirü nagy filmje

Sálvátor Rósa

Gyermek 
énekkarok

nagy választékban kaphatók:

NYITRAI
könvykereskedésében - Léván.

ŐRZÉSI DIJ : 
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelességl

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


